

Радклиф-Браун възприема семейството като основно ядро на социалната система. Според състава си семействата биват прости (нуклеарни) и сложни (разширени). Функционирането на простото семейство поражда три вида социални отношения:

- *Отношения от първи порядък* – между родители и деца; между самите деца; между самите родители;

- *Отношения от втори порядък* – които се пораждат при връзката на две нуклеарни семейства чрез един общ член: отношения на индивида с бащата на баща си, с брата на майка си, със сестрата на жена си;

- *Отношения от трети порядък* – на индивида със: сина на брата на баща си, жената на брата на майка си и т.н.¹²¹

Авторът посочва, че така отношенията могат да продължат до безкрайност. Във всяко общество обаче съществува един предел, в който отношенията са свързани с определени права, задължения или модели на поведение. Именно тези, осъзнавани като социално важни за съответното общество отношения, той назовава с понятието “родствена система”.

Родствената система обхваща определени социални групи. Една от тях е домакинството, което представлява обединение на хора, живеещи в общо жилище. То може да има различни форми и размери – може да се състои само от едно нуклеарно семейство, а може да обхваща и група от повече хора – например задругата при южните славяни. Радклиф-Браун акцентира на една съществена особеност, разглеждайки различните структури на групиране в родствената система. Той обръща внимание на факта, че в много общества съществува еднолинейно групиране на родственици, което намира израз в създаването на линиджи, каланове и други подобни обединения¹²². Тази част от теоретичната постановка е важна за нас с оглед изясняване съдържанието на изброените по-горе термини,

¹²¹ Радклиф-Браун, А.Р. Структура и функция в примитивното общество. С., 1997, с. 62.

¹²² Пак там, с. 81: *Патрилинеен линидж* – състои се от мъжа и всички негови потомци по мъжката линия за определен брой потомци (минимум 3 поколения); *Матрилинеен линидж* – състои се от жената и всички нейни потомци по женска линия за определен брой поколения; *Клан* – група, която